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AgiypaTikn) Karavoun
KepaAaio 9

Avtwvng K. TpauAég (B.A., M.A., Ph.D.)

KabnynTnig
MANENIZTHMIO MEAOMONNHZOY
2xoAR Emotnuwv AvBpwmmvng Kivnong kai Moiétntag Zwng
TuAua Opydvwong kai Alaxeipiong ABAnTiopou

H do16heén Paoiletar oto Kepdlato 9 tov cuyypdppatog «Bayevag, I K. (2019). Zratiotixés epapuoyés
oy byt emiotiiun ue ropooeiypota oto SPSS (77 Exdoon). Abfva: TQoAac.

2royyetlo Osmplag Astypotog

O H évvola g xavovikdtntog g
mAnBuopiakng katavouns opilet 9oL ks @rd Ty KaWEOAN (% t0u )
O0tL M TBavoOTNTO TVYOLOG
EMAOYNG Lo TIUNG X €VOG
Kavovikov TAnfuopot n
e€aptdTot amd TNV TUTTIKY| TNG
andotaon (Z) and Tov HEGO W NG
KOTOVOUTC.
®  YrevOopileton 6TL o1 axpoieg o€

péyebog tipég, nhadn avTég Tov
OmEYOLVV TEPIGGOTEPO Omd 3

TUTKEG OMOKAIGELS OO TOV W, ™ 20 o M I 2 3o
€xovv mBovOTNTO ETAOYNG OE Eval L om%s

; ; ; o — 9544 % ]
Tuyaio detypa mepimov 0.3% . oot .
GUVOALK.

Eixk. 8.3 - Kavovikf] kapmiAn : katavopr %f kotd o



41212024

2Xroyyeio Osmploag Astypatog

xpon e a6 T Ko G tou 1) O O ovvovaoudg Twv 600 VTOV
EVVOLDV VTTOOEIKVVEL OTL GE [
KOVOVIKTG LOPON G TANBuo oK
Katavoun n mlavotnta
ovumepiAnyng o€ £va Tuyoio
detypa N pog toyoaiog Tiung X,
™G omoiag n TANBVGULOKN
ovyvotnta givar T, givar ion pe to

-3¢ ~20 -lo i la 20 3o {)WOC an GDVdenGnc F(X):v
. o — . G0 oTpEio z=(p-X)/c M mo omAd
. s — ion pe (f/n)N.

E1k. 8.3 - Kavovikf kapmoAn : katavopr %f katd o

Yrovyeta Oewplog Astypatog m.y.

0 T moapddetypa, av vrobécovpe 6t og Evav TAndooud n = 1000
Ti®V o toyoada tipn X éyet ovyvotnra f = 20, n mbovotnta
eMAOYNG TG o€ éva tuyaio deiypa N = 50 tipncdv eivan

= (f/MN = (20/1000)50 = 100/100.

O Avtopa vrobécovpe 6Tt 1 cuyvoTTa Lo GAANG Tig X otov id1o
mAnBvoud n = 1000 tuaov eivon f = 100, tote N TOavoOTTO EMAOYNG
g o€ éva toyoio detypa N = 100 tipov tvon

= (f/n)N=(100/1000)100 = 1000/100.
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e ———————————————————————
2royyeio Osmplag Astypatog

O H derypatiki) Ocmpia acyoleitor yevika pe Tig oxéoeig tAndvopav ko
dsrypdrov kot Tapéyet  Bewpntiky Bdon yo v avanTuén Tov peboddwv
eXTIUNONG TV TANOVGLOKAOV TapoueTpmy amd To AVTIGTOLY0 OEUYLOTIKE.
ney€On, ta oratioTikd.

O Xopigm Beopia avtn, HEPOS TG 0Tol0C ATOTEAEL 1] SEIYUOTIKT KATOVOUT
oL o dovE avaALTIKE 0TI GLVEYELD, B NTAY AOVVATOG O CVTIKEILEVIKOG
(oTOTIOTIKOG) EAEYYOG TNG CNUAVTIKOTNTAG TNG Oolpopas N TNG oxéong 6vo
OEIYLOTIK®OV HETOPANTOV.

O AM®OCTE, OTMOG £XOVUE TOVIGEL KOL GE TPOTYOVUEVES TEPUTTMGELS, 1
dradtkacio TG LEAETNG JEYUATOV Yo TNV €E0Y@YT CLUTEPACUATOV Y10
mAnBuopakég 110 TES, GuVLVTOAOYILoVTag Kot ToV EAeYy0 TG akpifetlog
TOV CUUTEPUCUATOV AVTMV, OTOTELEL LEPOS TNG GTATIGTIKNG ETAYOYNG. 5

e ————————————————————————
2rovyeio Osmploag Astypatog

O T'ava givor Suvarr Op®mG N arodoyn TS EYKLPOTNTAS TOV
GUUTEPACUATMOV TOV TPOKVTTOVV OO AVAAVGELS OELYLATWV TPETEL VO,
TANPELTOL 1] avayKoio GUVOTK TO OELYNA VO EIVOL AVTITPOCMOTEVTIKO
70V TANOVOPOY.

O Xtov Topéa aVTd VITEIGEPYETOL O TELPUNATIKOG GYEOLAGNOS TOV LEAETAL
TIG OELYHOTOANTITIKES TEYVIKEG KaOMG Kal KAOe TpdPAnua 1 cuvOnkn Tov
UTOpEL VoL ETNPEAGEL AUECO | EUUESA TNV apepOANYio Kot TNV akpifela
NG TEPOUOTIKNG SL0OIKOGTOC.

O  Edwd yio v emAoyn Tov delyllatog ¥pnoomoteitol 1) dtodikosio tng
TUY A0S OELYLATOAMYIOG COUP®VA LLE TNV OToio OA0 Ta péAT TOV VTTO
eEétaon TAnOvopov £xovv ion MOAVOTNTO CVUTEPIANYNGS 6TO dEiY Q.

0 Onwg eldape kot 610 1° kepdiato, Evag TANBLVGUOC pmopet va givart
amewpog (vo. anoteleiton amd anelpo apdud uedov), | va giva
TEMEPAGNEVOS (VO AmoTEAELTOL OO EVOL GUYKEKPLUEVO OPLOUO LEADV).
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O yevikol TpOmoL EMAOYNG EVOS TLYALOV OELYNATOS
givan 0vo:

1 (o) KdéBe pérog tov minbuopod mov cvumeptlapfdavetot o€ pia Toyoio SEIYHOTOANYio va
gnavatifeTar otov TANOLGUO.
= 'Etot to pérog autd €xet ) mhovotnto tuyaiog CupmEPIANYNG TOL Kot 6€ KAOe
EMOUEVN OELYUATOAN YO
= H teyvikn avt umopet vo LETATPEYEL TEPIGTACIAKA £VAV TETEPAGUEVO TANOLVGUO GE
dmelpo, Acyeton Tuyaio derypatoinyia ue eravabeon Ko Tapéyet T ThovoTnTo
EMAOYNG ATEPOV aPOLOD SEIYUATOV.
1 (B) Ka&be pérog touv mAnBucHo0 1OV GUUTEPIAAUPAVETOL GE L0 TUYOH OELYLOTOAN IO VO,
puny eroavatifeTol otov TAnduoud.
= 'Etot 1o pérog autd dev Exel T mbavoTTa TuYoHS GUUTEPIANYNG TOL GE KATO OO
TIG EMOUEVES OELYUATOANYIES.
= H teyvikn avt Aéyetan Toyaia derypatoinyio ywpic exavalbeon Kol, Oeopntikd,
€YEL OOV AMOTEAECLLA TNV TOPAYMYN EVOG TEMEPAGUEVOL 0PLOLOY SEYHATOV, OTAV O
TAnBvoudg ivor TETEPAGUEVOG.

Tpomor emAoyng Evog TV A0V dEIYNATOS

O X11 OTATICTIKY TPOKTIKN EXEL EMKPATNGEL 1] droyn OTL, 6T 0 TANOLGHOG Eivar
MEMEPUOUEVOS OALA GYETIKA TOAD peydAog (m.x. N>10.000), tdte N ddKaGio TG
detypatoAnyiog, aveéaptnta av givar pe eravadeon i 0L, LTopel Yo TPOUKTIKOVG
Adyovug va BewpnBel 0Tt lvan derypotoAnyio amd Evov anelpo Tinbvopd.
= AvT0 31EVKOADVEL TN JATVTMCT OPIGUEVOV GTATICTIKAOV TOPAO0YDV TOL Elval

OTTOPOLTNTEG Y10, TNV AVATTLEN TG EMOYOYIKNG O1OTKAGTOGC.

O O apBuog tov tuyaiov IsomAnbov derypdtov N, mov givorl mhavo vao emleyodv pe
enavdBeon and Evav memepacpévo TAnBvopo N, sivol icog pe tov aprtOpé K 6Awv
TV TOovOV cuvdovacudv TABovg N oV propohv vo TPoKLYOLV LE TNV ETOVADEST
Kot dtvetar amd T oyéon

k =nN
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Tpomor emAhoyng EvOS TVYALOV SELIYNATOG

0 T mepaderypa, to mbava detypato tAn0ovg N = 2 mov umopovv va entheyodv
ne emavadeon and éva tinbvopd n =5 givon k = nN=52= 25,

0 'Etot, and éva minBuopod amotelovpevo omd ta uén A, B, I, A, E pmopodpe va
ndpovpe ta e&ng 25 mBava dsiypata ta0oug N = 2:

A A AB AT A A AE
B, A B, B B, T B, A B, E
[A [,B I[ I, A INE
A A A, B AT AA AE
E, A E, B ET E, A E.E

Tpomor emAoyng Evog TV A0V dEIYNATOS

O Mze 1ov idwo tpdmo, amd Evav n?»n@vcyo’ n=10 pel®dv propodv
va emleyovv ue exavabeon k=nN=102=100 deiypata TAndovg

= k=nN=103=1000 deiypara ntAn0ovg N=3,
m  k=nN=10%=10000 dciypata mtAn0ovg N=4,
= k=nN=10°=100000 Sciypato mAnoovg N=5.

O O apBuog Tov tuyaiov IsomAnbov derypdtov N, Tov
UTOpOLV Vo eMAeYOVV Y@pic eravdBeon ond Evav
nenePacpivo TANOvopo N, eival icog pe Tov aprOpé K 6Amv
TV TBovOV cuvdovacudv TA0ovg N ywpic eravabean Ko
dtvetar amod ™ oxéon

n!
k= Cn = NI

10

10



41212024

Tpomor emAhoyng EvOS TVYALOV SELIYNATOG

O Acilel va emonuovOei ato onueio avto 0Tt 6TV TAEIOVOTHTA TV TEPITTWOEWY OTH
Doaixn Aywyn kot arov AOAntiouo ot arotiotikoi wAnQvauoi eival TETEPATUEVOL, EVOD
Ol TEPIGTOTEPES EIYUATOINYIES Eval Ywpis emavdbean.

O Avto evufaiver yio. tov A0yo 0Tt 1] ETLGTHUOVIKI] EPEVVA GTOVS TOUEIS ADTOVS oTHPILETA
KO0 KOPLo A0Y0 6€ TAnB0oHODS OTOUMY TO OTOLO. TPOKTIKG. OE YIVETAL VO,
ovumepiAnelody atnv idia deryuatolnyio 000 Popég.

m  (To mapayoviiké evég puoikod apifuod N eopPoliletor ue n!, diafaletor vi mapoyovtiko, kai eivar
70 PIVOUEVO 0LV TV OETIKDOV aKEPAI®V HIKPOTEPMY 1} I6WV UE V).
nl=171-2-3-..-n)

n!
k=.Cx = AN

11

11
Tpomor emAhoyng EVOG TV OOV OELYNOTOS
0 'Etot o6 tov mponyodpevo thnducuo O  Me v teyvikn ovth €vo 1Elog Tov
HE T 5 PEAN WITOPOVLE Vet EYOVUE TOVG wAnBoouod dev umopet va.
e&ng 10 cuvovaopobs ywpis eravabeon; oOUTEPIANOOEL OO popéc aTo 1010
AB AT AA AE ogtyuo ka1 yia o Adyo avto o opi1fuog
BI BA BE TV GOVODOGUDV TOD UTOPODY VO,
La TE YIVOUVY Yplic emavabeon eivol
AE HIKPOTEPOS OTTO OTOV UE ETavabeot].
O ZPAYLO OV ATOSEUKVOETOL KOL O TNV
EPAPLOYN TOV TOHTOL
c n!
k: =
"N (n-N)IN!
k=.C 5! 5-4:3:-2-1 20 0
T s-pr2t 3-2:D-2- ) 2 ;
12
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O Xe éva Ao mo TPoKTIKG mapaderypa, ond évay TANOVoPO N=8
TEPUTTOOEWV PTOPovV va Yivouv ywpis exavdfeon K = 56 cuvdvacpoi
mnBovg N=3:

8! 31 8§-7-6-5-4-3-2-1 336

= = =—— =5
(8—3)-3! 513! (5-4-3-2-1)-(3-2-1) 6 6

k=,C, =

O Me 1ov id10 tpémo, oe éva TABog N=10 TepmTd®CE®V PITOPOvHV VO Yivouv
k=120 cvvévacpoi tov N=3 tepintdosmv
10! 10-9-8-7-6-5-4-3-2-1 720

THo-a3l (7654321006210 6 12

k=,C

O  &evd av to TAfBog avtd yivel =15 pmopovv va yivouov k=455 cuvdvacpoi
Tov N=3 nepurtmcemv
15! 15! 15-14-13..:3-2 1
(15-3)+31 12:31 (12-11-10-..:3-2-1)-(3-2-1)

k=;C, =

_15:14413 2730

3241 6

=455

O ’'Etot, yiveton gavepd OtL, Bepntikd, yia word peyaia tinbvopiokd
oOvora N, aviroyo PEPora kat pe To derypaTikd TABog N, umopel va
e€ayOel évag ampoodidpiota peydrog apBudg K tuyaiov icomindodv
delypdTmv.

Xtov IIw. 9.1 divovton amhd mopadeiypata 0LV TOV TOAVAV dEYPATOV EMAEYPEVOD
peyé0ovg N mov pmopovv va emheyovv ywpic emavaleon amd pmKkpovs TANOvopovg
(n=5 péypr n=25). Am6 T dedopéva ToV TivaKe VoL EPPAVEG OTL 0G0 TO N PEYAADVEL
7060 avéavel 0 aprBpdc TV mMOavAav derypdrov, pkpov éotm mabovg N.

Mivakag 9.1 -M6ava (k) deiypata
(N) ané pikpouc mAnBuopous (n) xwpic enavddson

k=nCn, 17.X. 0 k=2300 onuaivel 611 a6 £€va TTANBUCHO N=25 PTTOPOUHE VA TTAPOUME HEXPI
2300 Tuxaia deiypata N=3 xwpig erravabeon.
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Xtov IIw. 9.2 divovtor amhd mopadeiypata 0oV TOV TOAVAOV dEYPdTOV EMAEYPEVOD
peyé0ovg N mov propovv va emheyovy ue emavabeon and pikpodvs mindvopoig (N=5
péxpL N=25). A6 Ta 6£d0péVe. TOV TIVOKA EIVUL EPPAVES 6TL 060 TO N PEYALDVEL TOGO
avéavel o apOpég TOV MOAVAV derypdTov, pikpov éotm TA0ovg N.

Mivakag 9.2 -MBava (k) deiypata (N) and pikpolg mAnBuopolc (n) pe emavdBeon

! s 5 0 5
: - - . -
3 s w0 s 8000 15625
4 625 10000 50625 160000 390605
5 . 3195 {00000 759375 5200000 9765678

k=nN, 11.X. 0 15625 onpaivel 6T ammé éva TTANBUOO N=25 uTTopoUE VA TIAPOUKE WEXPI
15625 tuyaia deiypata mARBoug N=3 e emavdBeon.

15

Agvypatiki Katavop tov Méoov

O Av and éva TAnBucuoko cuvolo N ThpovE (xwpig l
ue eravabeon) olo to K mibava, 88{waw mAnBovg N
AOYOPLAGOVUE TOVG 0PN TIKOVG TOVG HEGOVG KOl
TOPGYOVUE TNV KOTAVOUT| TOVG TOTE 1| KATAVOLT) QTN
AEYETOL OEYROTIKTY KATOVOUT] Kot £xEl pEom TN iom

pe tn péom T g TANOVGUIOKNG KOTOVOUNG: L = L.

16

16
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Agvypoatikn Katavopun tov Méosov

O Avtd pnopet va amodetydel pe tov e€ng anko tpdémo. And Evav
mAnBouopd N=5 apBudv Taipvovye ywpic exavabean Olo. To
mBavd oetypota mAnBovg N=2. Ta detypota avtd ivot

kK=(n"/[(n-N)IN!T=(5" /(3" (2! =10.
Av o1 5 apifpol mopaataboiv pe X, X, X,, X, & X, tote o1 10 mibovoi
suvduaopol (delypata ympig enavabesn) Ba eival

XX XX XX XX
XX, XX, XX
XX, XX

4 5

Kot o1 avtiotoxes 10 péoeg Tinég Ba eivan

__XI+X2 _ =X1+X3 _ =X1+X4 _ =X1+X5 _ =X2+X3

1 2 * 2 2 '3 2 4 9 ] 2
)?_X2+X4)?gX2+X5X__X3+X4)_(_X3+X5;? _X4+X5 17
6 2 kel 2 g T 2 g 2 TR0 T 2

17

O de1ypoTikOG nécog otV mepintoon avt) 0a eivan

1 T e TR T
ul\—,z—(X + X+ X+ X, + X+ X+ X, + X+ X, + X )=

o\"’1 "2 73 74 7576 "7 "8 "9 10
1 X +%, X1+X3 X:,’+X5 Xyt Xs

=y + +Hiut +
10 2 2 2 2

IR O i W i B
10

1[4}( +4X, +4X, +4X +4x5]
2

—_—

=—(X1+X2+X3+X4+X5)=u

w

18

18
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To id10 akpIBwg 10XUEI KAl uTTOpPEi EUKOAQ va atrodeixo«i,
orav ta dsiypara Byaivouv ueg eravadbson

Av 0 TAnBvopdc amd Tov omoio maipvetal To detypa etvor dmerpog 1) Bempeitan
amelpog Adym tov peydrov tov peyéboug N av to dstypa maipvetan amd Eva
NENEPOUOPEVO TANOVONO pue emavabeon, 10T

o Serypatikdg pécog sival

| QLS | - — — —
ﬂY:IEXJ =F(X1 + X, X3+...+Xk)

n Serypatixn Sracropd civar

o omouj=1,2,. ., koaplBuég Twv péocwv TIHWV (apIOPOG BEIyHATWY).

19

Agvypatikn Katavopn tov Méoov

0 H romkn andkhon mg Setypatikig 0 H tetpoyovu pike Tov anhikov (n-
Katovopng Aéyetol TomKé opdipa tov N)/(n-1) emoterei H16pOwON Y100
dErypaTkov nécovu Kol oE derypaTornyisg GYETIKA puKpovg TANOVopOvC.

ue emavafeon eivo 0 Tw peydrovg menepacpévong TAnOLGHOVG

o (m.y. n>10000) 1 d10pBon avt eivor KoTd
Oz = IN mpocéyyon 1, kabott to cuvion detypatikd
pa S N O N givon opedntéa cvykpitikd e to n.

O  Omov 6 M TLTIKY OTOKALOT tov\{s\vvﬁropa

mnboopod. N 0 | Na tov Aéyo avtd, Ko emerdf
S o cnvﬁﬂ(x),g oL nsmuuarmé,g épevveg
O  Avnoarypoatoinyia yiveton ywpic N aoyolovvtar, BcpnTiKd, pe
emavddeo), TOTE T0 TUTKS GOAAUL TOV SO [ neydrovg oratiotikoig minbuepovc,
detypotikov pécov divetar amd ™ oyéon N | 1 0W6pO®on vty TapaieiTETOL KOL

T0 TVMKO 6QaApe. Tov pécov TG
derypaTiKig KoTovoung vroroyiletan
n— N 0d TNV amlovoTEPY GYE0

__Z
T INV -1

20

20

10
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I1.X. 9.1 - Agiypo ywpic exavabeon:
pécog & owoTOPd.

O 'Eoto 011 évog mAnBucopdg N=5 amoteleitan amd ToUg
apBuovg 1, 2, 3,4, 5. O mAinbuoudg avtdg xet ...

péon Tiun p = ({1+243+445)/5=15/5=3
Swonopd ¢ =[ (1-3)* + (2-3)* + (3-3)* + (4-3)* + (5-3)* 1/ 5

=[44+1+0+1+4]1/5=10/5=2
TUTTLKN

anmokilon o=+/2 =14142

21

21

Ov mBavoi cuvdvacpoi TANbovg N=2 mov propovv vo vivouvv ywpic -
mavdBPeon otov tAnbuoud avtd eivarl k=,C,=sC,=10 (rtiv. 9.1).

"Etol, ta avtictorxa Seiyuata rnAniBouvg N=2 mouv pmopovv va Pyovv ei-
vatl T e€ng 10:

1, 2 1,3 1, 4 1,5
2.3 2,4 2,5
3,4 3,5
4,5
O1 nécotr twv 10 avtdv deryudtev eivar
(1+2)/2=1.5 (1+3)/2=2 (1+4)/2=2.5 (A+5)/2=3
(2+3)/2=2.5 2+4)/2=3 (2+5)/2=3.5
(3+4)/2=3.5 (3+5)/2=4
(4+5)/2=4.5

O dervynatikog néocog eival
Uy =[15+24+254+3+25+3+35+35+4+4+45]1/10 =30/10=3

icog dniadn ue Tov TANOLoULOKO nEco 1 = 3.

22

11
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H Seirypatikn Swaocmopd sival

af = [ (1.5-3)> + (2-3)% + (2.5-3)> + (3-3)> + (2.5-3)°
+ (3-3) + (3.5-3)* + (3.5-3)> + (4-3)> + (4.5-3)>1 /10

= [(-1.5)*+ (-1)>4+ (-0.5)*+ (0)*+ (—-0.5)>+ (0»’+ (0.5)°+ (0.5)*+ (>4 (1.5)?] /10
= [2254+1+025+0+025+ 0+ 025+ 025+ 1+ 2251/ 10
= 75/10 = 0.75

H Ssvypatikn tumiktn andkiion sival

or = ~0.75 = 0.87

Entainfsvon - Xpnollomoidvtog ToV TUTTO 9.7 TOU TUNLKOD GEOAALATOG
TOL MEcOL (xwpig enMavdOeon) xal pue Sedouéva n=3, ¢’=2, n=5 & N=2 n
SELYUOTIKY] SLACSTTOPpA eival

, o> n—N 2 5=2_3_ 45
X" N n—-1 2 5—-1 a4

KOl 1] SELYUATIKT TUTMKT] ATOKALGT (TLMIKG GEAA RO TOL HEGOL), EivVal:

op = A~0.75 =087

AULTO etaAnNeiel TNV LWoXL TOL TUTOL 9.7 YA TOV LTOAOYIGHO TOL TULTL-
KOU CPAANOATOS TOUL HECOUL YO SELYUATOANYIES YwpEIis emavaOeo.

23

Koapmoin Asrypotikig Katavopng
H xopmdAn g Sy oTikng KoTavoung,
ONAON TOV HEGOV TILOV TOV TIOVOV T
derypatmv, eivol cCOPUETPIKY Ko opileTon N'=25, péoog =

oo TIC OYEOEL Tumkd opipa =
59X 5 o/V25=0/5

Agtypau] Katavopn
N =4, iéoog=
Tumko oQdipa =
0/V4=0/2

[TAnBuauane keeravopr (n
oG = |
Tumki anokhion = 6

H optotTnTal TG KOUTOANG TNG OELYLATIKNG

Katavoung egaptaral amd to peEyebog Tov
detypotikov TAnbovg N. Oco peyolvtepo gival To
derypotkd wAnBog N 1060 o AemtokvpTn
Byoaivel | GUUUETPIKT] KOUTOAY TNG KOTOVOUNG
TOV HEGOV TYDV TOV SEIYHATOV.

MAnBuapiakn Kavovikn Kai 2 DEIVHATIKES KATAVOpIES
24

12
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T yivetan Opoc oty TEPinTOON TOL 0 YEVVIITOPUS TANOVGNOG dEV TapovGLaLEl
Kavoviki] katavopun: H axdavrnon diveton oo to 0c@pnio TOV KEVIPIKOV 0pimV
(central limit theorem).

O To Oe@pnpe TOV KEVIPIKAV 0pi®V 0pilel 0Tt o€ pia dadikacio eEaywynsg OAmV TV
mOavav 16oTANO®OV TuYaioV oetypudtov N amd éva mtinfuoud N pag petapintig X,
HEGOV | KO TUTIKNG OTOKAIONG 6, 000 T0 uéyefog N Tov Jeliyuatos HeEYaLOVEL TOGO )
KATAVOUN], L€ UEGO [ KOU TOTTIKY OTTOKAIGH G-, TOV GYHUATICETOL OO TOVS OEIYUOTIKODG
HEOOVG (OELYUATIKT KOTOVOUT]) TAIPVEL OA0 KAl TTLO KAVOVIKIY HOPPH, OVECAPTNTA OO THV
KQVOVIKOTNTO, | N THG OPYIKNG TANODOUIOKNS KATAVOUNG.

Av10 10 Bedpnpa £xel TEPACTIA TPUKTIKY| a&io, KaOOTL EMTPETEL TN YP1ION TS
TUAKIG KETAVOUNG Z Y10 TOV VTOAOYIGUO TNG TOOVOTNTOS ELPAVIONG TG LEOTG
TIUNG €VOG OElYLOTOG O KATTOL0 GLYKEKPIUEVT TUTIKT OOGTACT) At TO WL 1) TV
mOOVOTNTO ELOAVIONG TNG MECH GE £VOL CLYKEKPIUEVO €DPOG TILADV TPV 1 LETA TO L.

O Me amlé Aoyio 10 Ocpnuo TV KEVIPIKAOV 0PIV ETITPETEL TH XPHON THS KOVOVIKNG
KOTOVOUNG G OTATIOTIKOD TPOTUTTOV YLO. TH OEIYUOTIKY KATAVOUN TOD UEGOV o€ TANOwpa.
TPOPANUATOV GTOTIOTIKNG EXTAYWVIG.

25

25

IL.y. 9.3 - IBavoTNTO PNEGOV - 5 YaPaAKTYPIGTIKES TEPITTDGELG.

Atvetan | petaPAnt xoiliokég avadimimaoeig o 30" omovdaotwv niikiog 20-25 etav.

H petafint) avt €xel kavovikr] IAnbucpioxn Kotavoun pe HEco p=26 Kot TuTiKn

amdxiion 6=3.

Znteiton va vroloyretel | mfavotnTa

T erafinTic avtic va Bysr ion 1 peyarvtepn Tov 27.

B AnAoon av TapovpE w6 Tov yevviiTopo TA0vepo6 éva Toyaio osiypa, wolw givor 1
mOavéTnTa n péon T TOL OiyRaTOg aVTOV Vo Pyer 27.

[No va emivBel o TpdPAnpa avtd, yperdletar va givar yvootd 1o péyebog N tov

delypartog.

[Tpokeyévou AoV val yivel Hia avOADTIKE TOPOVGINeT TG ETIOPOCNG TOV

neyédovg tov detypatog oy TEpinTmon oy, EMALYTNKAV Kot Topovctdlovton 5

YOPOKTNPLIOTIKEG TEPUTTAOCELG detypatikov mAnbovg N (4, 9, 25, 49 & 100).
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IIepittwon In - ol ikpd ntAf0og Seiypatog : N=4

AOYAPLAZOVHE TO TUTIIKO CEAALA TOL PMEGOL

MeTaoxnuaTtiZovue TNV Kpiciun T 27 GE TUTTKT TIUWN Z

X — 4 27— 26 1
z = = =
o 1.5 L5

= 0.67

ATTSO TO TTapdpTNUa I S1amtisTAOVOURE OTL O XEOPOS KATW arrd TNV TLTLKN
KaOvVOVIKT] KOUTTOAN antd 1o z=0.67 Kol pHeTd eival icog pne 0.2514 vy 25.14%.

AUVTO oNUAiVEL OTL, OV ATTO TO TANOUVSULAKS GOVOAO LTS THE LETOPBAN-
TS TAPOULLE Eva TLXAio Seiyna TANOovg N=4, LTTAPYEL TIBAVOTNTA TTEPILTOL
25% M pE€ocm TN TOUL SeilyHuaTtog aLTOoV va PByer =27, dNAadn =Zu+l povadoa
THe KAipokos pETpnone tng X.

IIegpintmon 2n - kpo tANBog deiypatog : N=9

AOYAPIALOVUE TO TUNKO GPAANLO TOL HECSOUL

Metaoynuatifouvps tnv kpiowwn Tiwm 27 6 TLMIKTY TIUN Z

X —u 27-26

oy 1

_ _1_,
z = =1=

ATO 1o mopdptnue I SLaMGTOVOLUE OTL O YMPOS KATW and TNV TULUTLIKN

KOVOVIKT KoumoAn and 1o z=1 kai peta eival icog pe 0.1587 f| 15.87%.

AUTO onuaivel 611, av and To TANBLoHIAKO GUVOAO QLTINS TNG LETAURBAN-
TNG TTapovpe éva Tuxaio deiyuo tAfouvg N=9, vaapyel RIBAVOTNTA MEPITOL
16% m péon Tl tou Selyuatos avtol vo Byer =27, dnAiadn =pu+l povada
TNG KAIpaKog pétpnong tng X.

28
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IIepirttmwon 3N - pétpro nAnfog Seiypatog : N=25

AOYOPLALOVUE TO TURLKO GERAANO TOL LECOU

3
= — = 0.60
5

S}u
9]

o
O—= = =
* VN
MeTtacyNUatiLovie TNV Kpiciun TN 27 6 TUTIKNT TN Z

X —u 27-26 1
Z —_— p—d p—d = 1_67
oy 060 060

ATO 0o mapédptnuo I' StanticTtdvouls GTL, O XMOPOS KATW ATTO TNV TLTLKT]
KOVOVIKT] KOUTUOAN ard o z=1.67 kal petd gival icog pe 0.0475 N 4.75%.

AVULTO onuaivel OTL v atd TO TATIOLVCHIOKO GUVOAO QUTYG TNG LETARAN-
™Tg mapovue £va Tuyxaio deiypa mANBovg N=25, vndpyxer mbavoTtnta wepi-
oL 5% M HECT TIUT TOL SelynaTog avToL va Byel =27, dnAiadn =u+l1 povaé-
o TNg KAlpoKoG HETPMNONG Tng X.

29

IIepinttowon 4n - ueydio nAnbog deiypatog : N=49

AoyYupldloupue TO TLTIKO CPRAAUA TOL LEGOUL

3
og = = == =043
7

Metacynuatiovue tTnv Kpiciun Tiwn 27 6 TUTKT TIUN Z

X —u 27-26 1
o- 043 043

X

ATO to mapdaptnuoa I StemicTowvouis OTL O Y MPoS KATW ond TNV TLTLKN
KOVOVIKT KOUTUuAN and 1o z=2.33 kol netd eivol icog pe 0.0099 1 0.99%.

AULTO onuaivetl 0Ty, av and To TANOLOULOKO GUVOAD QLTNG TNG HETUPRAN-
NG ndpovue €va tuyxaio deiypa mANBovg N=49, vrtapyel mbavodTnTa MEPI-
ntov 1% n péon Tiun Tov Seiypatog avtod va PByer =27, dnAadn =p+l povada
NG KAILOKOS HETPNONS TNG X.

30
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Iepinttoon 5n - moAl peyaio nAivfoc deiypuatoc : N=100
AoyvuplalovpEe TOo TUTIKO CPAAna TOL HECOL

3 3

o
= = = — _ = 0.30
T VN 100 10

Metacynuatifovpe tnv kKpicun Tipwn 27 o TLTIKY Twun z

X — o 27-26
oy 030 030

=333

Zz =

Ao 1o napaptnue I' Stamotmvovps 6Tl 0 XMOPOS KAT®W amd TNV TUTKT
KOVOVIKT] KGUTUATN oo T0 z=3 Kol Heta eival icog pe 0.0013 1 0.13%.

AUTO onUAiveL 6T, AV and TO TANOLGUIOKO GUVOAO CUTNHC TNS LETUPBAN-
rNS TAPOLLLE Eva TuYeio Selyuo mANBovg N=100, vtapyetl mTBavOTNTH TTEPI-
tov 0.13% n néomn tTuny tov deiypatos avtol va Byelr =227, dniadn =u+l po-
VadO TNG KATHOKOS HETPNONG TG X.

31

To cUVORTIKA OTOTEAECUATO TS OVAAVGNG TOV S TEPMTOCEWV- TOV TAPUdELyLaTog 9.3
napovotdlovior otov Tivaka 9.3, and tov omoio dtametdveTat 6t 660 10 N av&dvel, 1660
LEWOVETAL TO TOTIKO GOAALLN TOV LEGOV, TOGO AVEAVEL 1) T Z TG eEetalopevng péong Tiung 27
Kot T660 per@verar avrictoya | mbavétnta peavieng mag péong Tmig iong 1
peyailvtepng Tov 27.

IIiv. 9.3 - ITA0og N ko mbavotnta ep@dviong pécov =27

Aciyuo TomKOXpaApa TomkRTwn Mbavotnta
N Ox z p %
4 L5 0.67 0.2514 25%
9 1 1 0.1587 16%
25 0.6 1.67 0.0475 5%
49 043 233 0.0099 1%
100 0.333 3 0.0013 0.1%

Me Baon TNV KavovikK SELYLATIKT) KATOVOUN e H=26 Kol 6=3
(kowhtakég avadimimoels oe 307).

32
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I[Hapaostypa 9.4 - Evpeon mOavotntog pécov -
AvdorTyuo Tipdy: 2 TEPInTOCELS.

Ao ™V TANBVOUIOKT] KOTAVOL] TOL TPOTYOVUEVOL TOPAOETYLOTOG (KOIALKES
avadmAmoelg pe p =26 & o = 3) maipvovue éva toyaio detypo N = 100 atopwmv.

Awotnpodpe to péyedog tov delypotog antov otafepd Kot EEETALOVUE TOV
VIOAOYIOUO TS MOavOTNTOC (D) N NECT T TOV TLYOI0V SEIYNATOS VO OVIIKEL
o€ 2 YOPOUKTNPIGTIKEC TEPIMTAOGELS OLUGTINUOTOS TILOV TS KANOKOG
nétpnong e petafintig | ptl povade & p+0.5 povaodec.

o va emiv0ei To TpoPinne avTd, TpEnel TPOTO VO LETOGYNUATICTOVV Ta 2 Opla.
K6GOg O106TNUATOG TIHMV G TIHEG Z KOl GTN GUVEYELX VO VTTOAOYIGTEL TO EUPAOSV TOV

Y®pov Tov EPAapPaveTot netalld ™S (KOVOVIKNG) KOUTUANG KOl TOV TETOYUEVOV TOV
AVTIGTOLYOVV GTIG 2 THES Z KAOE O106 T LTOG,.

Ilegpinttwon In - TIhBavoTNTA ERPEAVICTIS EVOS HECOU GTO CUUHETPLKSO Sid-—
oscTnua 1+l povada.

TTowox eival N mMBaAvVOTNTA O LECSOS TOUL Tuyxaiov deiyvpatog N=100 va tE-
GCEL GTO BSLacTNUO 25-27, SMAadT va €xer TN 25 =< X < 27

H mBovdtTnta avtnh eivalp (2, — z5) = p (2) — p (Z5) KOl £7TELST O XMPOg
KATOE ATTO TNV KOVOVIKT SELYHATIKT] KAUTUOAT Eivol TNV ITEPITTTLST] LT
CSUHNNETPLKOG z, = z, KOl p = 2p(z).

ToOo TLIMTMKO GPGA N TOUL HECOL Eival

fon 3 3

— == —_ == 0.30
T /N J100 10

O KPLoES TIREG 25 & 27 £x0ouV TUMKES TLUUEG Z

X, — £ 25 —26 = —1 333
== o ~ o030 ~ o030 '
X, — x¢ 27 —26 1
= S = = +3.33
ik e 0.30 0.30

ATTS TO TapdapTnua [ S1IamIGTOVOUHME OTL O X MWPOS KATE artd TNV TULITLKT]
KOVOVIKTYT KOUTUAT HETAED z=3.33 kot O eival icog e 0.49957.

"Etol, N mibavotTnta Ttouv EnTapne eivalr p = 2 p (z)) = 2(0.49957) = 0.999]1.

AULTO onuaivelr 6Tl e HEYeBog Seiypoatog N=100 via TN CUYKEKPLUEVN
KoatTavoutry (=26, c=3) LvTTAPXEL oYXedoVv 100% mMBavoTNTa O HESOS TOUL TL—
xaiov SEiyuaTtog v TECEL néca ota SpLa Tov dracTHNUatog 25-27.

34
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IIepimtwon 2N - IMBoveTNTa ERLPEAEVICNSG EVOC HEGOUL GTO CSULLETPLKO Sudk—
sTtNua 14+0.5 povéadec.

ZUYKEKPLUEVO TTOLA ELVOL T TOOVASTNTA O HECSCOS TOU Seiypoatoc IN=100
va ITECSEL STO SidocTnNua 25.5-26.5, SnNAadn va £€xel Tiurn 255 = X = 26.5 ;

H mBbavdtnta auvtr eival P (z —z) = p (z)—-p (z3)
KOL ETTELST] O XMPOS KATM ATTO TNV KOAVOVIKT] SELYLLOTLKT] KALLTTUAN ivot
STMNV TTEPITTTMWST] AVTT] CLUUETPLKOG | = | = z, KoL p = 2p(z).
o = 3 3 0.30
T JN 0 100 10
Ol kKpioyeg TInNEg 25.5 & 26.5 £ x0oUV TULTIKES TLUEG Z
)?, — AL 255 — 26 —0.5
z, = = = = —1.67
o5 030 030
)?2 — L 26.5 — 26 05 +1.67
=z — _— ES EESS K
2 o 030 030

<

ATTO TO TTopdpTNUAa I S1amTilcTWVOULIE OTL O XMWPOS KATW ITA TNV TLITLKN
KOVOVIKT] KORTTOUAT HETAED z=1.67 kot O eival icog pe 0.45254.

"ETtol, M mifavoTnTtoa touv CNTARE sivol
P = 2p(z,) = 2(0.45254) = 0.90508.

AULTO onuaivelr 6TL e pHEYEBOog SsiyvuaTtog WN=100 vyi1ax TT SUYKEKPLUEVT]
KATOVOLT] (UL=26, c=3) ULITAPXEL CYESOV 91% mTMIBAVATNTO O HESOS TOU TUYXOIi—
OUL SEIYMUATOS VO TTECSEL HESOH STA SPLO TOU SIS THHATOS 25.5-26.5.

35

[Hopaoerypa 9.5 - Evpeon pécov pe
mBavorntes P < 0.05 & p < 0.01.

Amo v 0o TAnBvcokn katoavoun (=26, 6=3) mtaipvoovpe £vo Tuyoio delyua
N=50 atopwmv.

Awotnpovpe kot TaAL To detypo avtd otafepd Kot EEETALOVIE TOV VTOAOYIGHO TNG
péomg TG detypatog mov £yl mbavotnta epnedvions ton 1 ikpdtepn omd 2
KAUGIKEG TEPUTTAOGELS TOAVOTNTOG TIG OTOIEG CLVOAVTAUE KOTA KOVOVO GTOV EAEYYO
G oTaTIoTIKNG onuavtikotnrag: P<0.05 & p<0.01.

[Ma va emAvdei 0 mpOBANpa awTo, VIOAOYICOVLE TO TVTKG GOAALN TOV LEGOV,

18
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IIepintwon 1n - [Nowog pécog £xel mbavétnta epedviong p <0.05 ;

To Tumkd ocpdiua Tov pEcou eivat

3

a
KTIN T V50 T 7.07

ATS to mapdptnua I Bpickoupe 0Tt 11 TIUT Z TOL OVTIGTOLKEL GTOV XM—

PO KAT® amd TNV koumvin 0.05, dniadn ctnv mbavotnta p<0.05, sivat
z=1.645.

=0.424

"ETtol, amd Tov TUTIO TOL z £YOUULE

X = zo, + u=(1645)0.424) + 26 = 0.697 + 26 = 26697 ~ 26.70

IIepinTmwon 21 - MBovotnTa p<0.01
To TLMKO GEAALE TOL HEGOL LTOAOYIGTNKE oTNV IN nepintmon 0.424.

Ao 1o mopdptnua I' Bpiokovpe 6T N TIUY Z TOL AVTIGTOLXEL GTOV YM-
po 0.01 Tng kopmding, dnrhadn otnv mbavotnta p<0.0l, elvar z=2.325,

"ETot, and TOV TUTO TOU Z £XOUUE

X =zoz + «=(2325)0.424) + 26 = 0.986 + 26 = 26.986 =~ 26.99

Eninedo XnuavtikotnTog

O Ot dvo avtéig Khaowkég meprt@oers mbavéotyrag (P < 0.05 & p <0.01)
APNOROTOLOVVTUL TTOAD YL TOV EAEYYO TS CNURAVTIKOTNTUS TOV
OTUTIOTIKOV JEIKTOV KUl KPLTnpiov.

0 IIpog to mapov apkei vo 500gi n amdn eENynon 0Tt OTIG TEPOUATIKEG EPEVVEG
tibeTon eSopyng n oplaxn ThavotTa 5% Kar pepuces eopés 1% n péon tipn
TOL TVYOLOV OEIYILATOC TOL TTadpVETOL Ol EvoL YEVVITOPO TANOVGUO Vo P
OPEIAETOL GTNV TEPOUOTIKY AY®YN 1] GLVONKT 0ALL LOVO GE TVYOLN
GUUTTOOT).

38
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Eninedo Xnpuavtikotntog

O Koatd cvvénela, 0tov 6€ £va TElpOpLa TPOKVYEL UL LECT] T TNG
omoiog 1 avticToryn TN Z anéyel ToAV and tov TANOBLGaKO HECO
(1), 6mwg Yo Tapadetypo otov akpaio ydpo mbavotntog <0.05,
tOTE, EMEON aKPPDOG 1 TOAVOTNTA ELPAVIONG LG TETOWOC LLECTG
TIUNG Ot0 COUTTMOOTN Kol LOVo gfvan TOAD pikpr|, Bewpodpe 0Tt TEMKA
1N EUEEVION TNG OPEIAETOL GTNV TEPAUATIKT Y@y 1] OTNV
emPAnbeica melpapotiKy cuvOnKn K.AT.

O Me tov 1pdmo avTtod, TO TEPAUOTIKO LOG OTOTEAEGLA AAUPAVETAL OC
OTATIGTIKMG GNUOVTIKO Y10, TO EMIMEOO GNUAVTIKOTNTOG, TOL OEcape
TPV TN O1EEaywYN| TOL TEPAUATOS, COLP®VO, KO [LE TN S10TOITMOT)
NG AVTIGTOYNS GTOTICTIKNG LTTOOESTC.

39

I —
Agvypotikn Katavoun Avag@opov

O Onwg eEetdlovpe TV Katavour Tav HECOV 160TANODV derypiTOv
evog TAnBuo oL £101 UTOPOVUE VO EEETAGOVILE KOl OELYLLOTIKES
KATOVOUEG dtopop®dV 1] aBpo1oUAT®V 0TO10VONTOTE AALOV OEiKTN
Béonc N dtuomopag.

O Ac vnoﬂécovus ot &rovpe Tovg TANOLG VS N, Ko Ny T@v
OLOLOYEVAV (CUYKPIGIU®V) uawB?mrmv X &Y, avtictorya. O
mAnBuouoc g petafintic X EYEL HECO |y KO TUTTIKT aTEOKMGn o,
Kot 0 TANOLVG OGS TNG HeTAPANTNG Y £)xEL LECO Ly KO TUTIKY
AOKALOT| Gy

O And kdbe mAnbvoud naipvoovpe K cuveyn toyaio delypara mAn0ovg
Ny kot Ny avtictoyo Kot Aoyaptalovpe TIg LEGES TILES KOL TIC
dGTOPES TOVC. w©
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I —
ECapmnuévor IInOvopot X & Y

O Xty katnyopia oot IAHEYEMOE n .

avijkovv wAn0vopioxd Rl
6UVOLQ OTTOTELOVUEVA a = meipapiaruc oLvB K A
oo idwe dropa (1] yevikd D) @ @ (mx. mpw TV boteran)
l)TI?OKSi}lSV(l) ov _:": ,-"1 .""-. b = mewpapatiky cuveikn B
e€etalovron KATO OO (mx. peté Ty &oknon)
300 dapopeTIkég Ay, a op a2 P
TEPOPOTIKEG GVVONKES 1)
Kotaotdcels (e1k. 9.2). Xl My £ g 0

X2 Y2

Exnpa 9.2 - ZupBoAiki angikovion eEaptnpévov deypdtwy (p#0)

41

ECaptnpuévor ITn0vopoi X & Y ... ovvigza

O Xtnv epeuvntikn dtodkacio epapuoletal cuyva 1 e&étaon g
10106 opddog 0TOPOV KATO o 2 1| TEPIGCOTEPES oLVONKEC, OTTM®G
TX. TPLY KOL UETG OO KAUTOLOL TEWPALATIKT Ay®YN (1.
TPOTOVNTIKO TPOYPOULLLLDL).
= Eivon e0Aoyo, ooy, va Bempodpie 6t peta&d g petafantig X, mov
petpnnke otnv 1M, ag moLE, TEWPOUATIKY] GLVONKT, Kot TG
opooyevoig (otnv ovcia idtog) petafAntig Y, mov petprnke otn 21
rEWPAPATIKY] oVVO K, Oo VITapyEL Kamowog Pabuog oxéone. Me amid
Aoy avapévovpe ot TWES Y va etvot VymAEg, PHETPLES, YOUNAES avaloya
N AVTIGTPOP®S OVAAOYA LLE TIG AVTIGTOLYEG ATOUIKES TILEG X

= Av 1 téon Bempeitor dedopévn yia e£optnréVoLg TANOLG OGS Kot
QovePMOVEL TNV VTapEN peta&d tov petafintov X & Y cveyétiong, mov
o€ mAnBvopako eninedo copPforiletan pe 1o p.
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AveEaptnrol IIAnOvopoi X & Y

[MIAHOYEMOZ X

O 2tV Katnyopio vty oviKovv

tAnbvcpol mov anotelovvtal omd ol Pl e e
dapopeTikd e Kot @ @ @ b
eEetalovtal KAT® amd 101G

TEPOPATIKEG GLVONKEG (g1Kk. 9.3). XU X2 X3. S o otk
Ta delypata 600 aveapmnrwv v m\)r‘%pl“'{r's T ——
minbvopov X & Y dev etvan

amapoitnto va givon 1oonAnon, @ @ ™

Ommg yivetal Le Tovg R ey

eEaptnuévoug mAnbucpovg.

MAHOYZIMOZ Y
Ixnpa 9.3 - ZupBoAikn ameikovion avegaptntwy derypdtwy (p =0)

43

ILy. 9.8 - IBavoTNTO S10QOPasS PEGOV: EVKUPYLX A-ETAOV
Kot I'-eT@v omovdactOV

O H péon tyun Kot 1 Tumikn oandkAon g evKopyiog Koprov Tewv A-eTmv
OTOLOUCTMV LIOG TOPOUYOYIKNG GYOANG elvan [1x=25 cm kot 6,=8 cm,
avtiotoya, evd TV [-e1dV omovdactdv givar [y=27 Ko 6y=7,
avticTorya.

O1 KoTavouég TV EMBOGEMV GTNV EVKAUYIN KOPLOD EIVOL KOAVOVIKES Kol Y10 TOVG
500 VTOTANOLG OV GTOLOAGTAOV.

Yro0éote Aoudv 0TL amd Tovg 600 aVTOHES VTOTANBVGLOVG CTOVIACTOV
oKomevove va mhpovpe pe Toxaia derypatoinyio Ny=30 A-eteic kot Ny=30I'-
€1€lG 6TOVONOTEG.

O 'Eva Tpoktikd ypnotpo Kot evolapEpov pmTna Tov umopet vo tebel
oTNV mepintoon avtn givon zota givar n mbavorTyra to ociyua, Twv A-
ETAVY 6TOVIAGTOV (X) VA TAPOVOIAGEL HEGO (60 1] UEYOAVTEPO ATO TO
Héoo tov dciyuaros twv I'-etwv erovdactav (Y);

44
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we want to know about this. .. R

random
£t 12 2 2127 k selection...
PR LT PO S
P N ———— z i’k é Sample
f1 17 4 L) PR
USRIV S LR TS
K AP WP NP ¥ S
2a¢ suxapioTw yia TNV TPOoooxn oag
Avrwvng K. TpauAég
F:Iraw
4. Population Mean LGl x. Sample Mean
o, Population Std. Dev. h s, Sample Std. Dev.
7, Population Proportion p. Sample Proportion
parameter... statistic...
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